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Ποιος είμαι …



Που θα με ξανασυναντήσετε …

l Ρευστομηχανική (5ο εξάμηνο)

l Συστήματα Βιομηχανικών Διεργασιών (6ο εξάμηνο)

l Μηχανική Περιβάλλοντος (8ο εξάμηνο)

l Διπλωματική εργασία (5-8% πιθανότητα)



Γιατί ήρθατε εδώ ?

l Τι θέλω να σπουδάσω ?

l Τι νομίζω ότι θα σπουδάσω ?

l Τι θα σπουδάσω τελικά ?

l Που θα το χρησιμοποιήσω ?



Τι θα κάνετε μαζί μου 
(περιγραφή…)

l Χώρος και χρόνος, μονάδες, σημαντικά ψηφία, επιτάχυνση της βαρύτητας, 
κίνηση βλημάτων, σχετικότητα της κίνησης, μετασχηματισμοί Galileo, 
1ος, 2ος, 3ος νόμος Νεύτωνα, οι 4 θεμελιώδεις δυνάμεις, βάρος, τριβή, 
νόμος Hooke.

l Έργο σε μία και σε τρεις διαστάσεις, κινητική, δυναμική βαρυτική
ενέργεια, διατηρητικές δυνάμεις, διατήρηση ενέργειας, νόμος βαρύτητας, 
νόμοι Kepler, ορμή συστήματος σωματιδίων, κέντρο μάζας και κίνησή 
του, συγκρούσεις, κίνηση στερεού σώματος, ροπή αδράνειας, στροφορμή
στερεού σώματος, ροπή στρέψης, διατήρηση στροφορμής.

l Στατική στερεών σωμάτων, μοχλοί και τροχαλίες.

l Θερμότητα ως μορφή ενέργειας, θερμική συμπεριφορά της ύλης, θερμική 
ισορροπία.



Τι θα κάνετε μαζί μου (σκοπός 
μαθήματος…)

l Παρουσίαση μιας σύγχρονης άποψης της κλασσικής Μηχανικής και της 
Θερμοδυναμικής για το φοιτητή των Πολυτεχνικών σχολών που κυρίως 
χρειάζεται και εφαρμόζει τη Φυσική ως εργαλείο και δεν τον ενδιαφέρει 
για παράδειγμα η ατομική δομή της ύλης. 

l Επειδή όμως η Φυσική δεν μπορεί να διαχωριστεί από τη λειτουργία της, 
l το μεν θεωρητικό μέρος του μαθήματος παρουσιάζεται από την οπτική 

γωνία των φυσικών, 
l το δε πρακτικό μέρος (ασκήσεις πράξης, εφαρμογές) δίνει έμφαση σε 

παραδείγματα της καθημερινότητας και στη διασύνδεσή της με 
εφαρμογές της τεχνικής μηχανικής.



Τι αναμέν(ω)εται να ξέρετε …
Στο τέλος του μαθήματος οι φοιτητές θα είναι σε θέση να:

l Επιλύουν απλά και σύνθετα προβλήματα φυσικής σχετικά με: 
Κινηματική, δυναμική, διατήρηση ορμής, στροφορμής, ενέργειας, 
ιδανικά αέρια, θερμότητα 

l Αναγνωρίζουν  
Τα σημαντικά ψηφία, τη σχετικότητα της κίνησης, του 
συστήματος  αναφοράς και ενίοτε της λύσης 

l Εφαρμόζουν 
με ευχέρεια μετατροπές μονάδων, νόμους, ιδιότητες και τη 
φυσική  σκέψη στην εξήγηση φαινομένων



Αξιολόγηση φοιτητών

l Γραπτή εξέταση 



Συγγράμματα



Επιλογή Βιβλίου

l Παρουσίαση μιας σύγχρονης άποψης της κλασσικής 
Μηχανικής και της Θερμοδυναμικής

l Φοιτητές των Πολυτεχνικών σχολών χρειάζονται τη 
Φυσική ως εργαλείο και δεν τους ενδιαφέρει η 
ατομική δομή της ύλης

l Εργαλείο ναι, αλλά δεν μπορεί να διαχωριστεί από τη 
λειτουργία της



Πρόγραμμα διαλέξεων

Εβδοµάδα Θεµατική Ενότητα Διάλεξης 

1 Κάνοντας Φυσική, Μετρήσεις χώρου, χρόνου, και µάζας 

2 Ευθύγραµµη κίνηση 

3 Κίνηση σε δύο και τρεις διαστάσεις 

5 Δύναµη και κίνηση 

6 Χρήση των νόµων του Νεύτωνα 

7 Ενέργεια, έργο και ισχύς 

8 Διατήρηση ενέργειας 

9 Βαρύτητα 

10 Συστήµατα Σωµατιδίων 

11 Περιστροφική κίνηση, διανύσµατα περιστροφής και στροφορµή 

12 Στατική ισορροπία 

13 Θερµότητα και θερµότητα, θερµική συµπεριφορά της ύλης 
 



Ερωτήσεις - Απορίες ??

l Έναρξη στις 15.15
l Όχι συγκεκριμένα διαλλείματα
l Όχι συγκεκριμένη λήξη
l Όχι στο Λύκειο (αλλάξτε νοοτροπία)
l Όχι στη φασαρία
l Όχι στη αντιγραφή
l Ναι στις διακοπές (του μαθήματος εννοώ)
l Ναι στη συμμετοχή (στο μάθημα) 
l Άλλο ??
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Θέμα 

 
Περιγραφή - Επεξήγηση 

 
Μονάδες 

 

 
1 

Ένας μοτοσικλετιστής που οδηγούσε σε περιοχή με όριο ταχύτητας τα 60 km/hr χτύπησε ένα 
αυτοκίνητο σε οριζόντιο δρόμο. Από το βίντεο του ατυχήματος φαίνεται ότι ο 
μοτοσικλετιστής εκτινάχθηκε με γωνία περίπου 35 μοιρών και προσγειώθηκε 15 m πιο κάτω 
στο δρόμο. Σας προσλαμβάνει ως εμπειρογνώμονα η οικογένεια του μοτοσικλετιστή για να 
διευκρινίσετε αν είχε υπερβεί το όριο ταχύτητας. Τι απαντάτε; 

 
2 
 

 
2 

Είστε ο υπεύθυνος του κέντρου ελέγχου εκτόξευσης ενός πυραύλου για ερευνητικούς 
σκοπούς. Από το υψόμετρο των 500 m μέχρι το υψόμετρο των 3000 m βρίσκονται σύννεφα. Ο 
πύραυλος εκτοξεύεται κατακόρυφα και επιταχύνεται με 4 m/s2. Για λόγους ασφαλείας δεν 
επιτρέπεται να μείνει εκτός ορατότητας για περισσότερο από 15 s. Θα επιτρέψετε την 
εκτόξευση; 

 
2 

 
3 

Σχεδιάζετε τον ανελκυστήρα ενός ουρανοξύστη. Στο καταστροφικό σενάριο που 
μελετάτε, ο ανελκυστήρας με κομμένο το συρματόσχοινο υφίσταται ελεύθερη πτώση 
μέχρι να προσκρούσει σε ελατήριο απορρόφησης κραδασμών στο δάπεδο. Μόλις έρχεται 
σε επαφή με το ελατήριο ενεργοποιείται φρένο στο συρματόσχοινο που με ένα σφικτήρα 
ασφαλείας ασκεί μια σταθερή δύναμη τριβής 17.000 Ν στον ανελκυστήρα. Το ελατήριο 
πρέπει να ακινητοποιήσει τον ανελκυστήρα με συμπίεσή του το πολύ κατά 3 μέτρα. 
Προσδιορίστε την σταθερά του ελατηρίου. 
  

 
 

 
4 

4 Σίδερο μάζας 2 kg και 600 oC βυθίζεται σε κουβά που περιέχει 20 kg νερού θερμοκρασίας 15 
οC. Πόση είναι η θερμοκρασία ισορροπίας; cFe = 0,107 kcal/kg oC,  cH20 = 1,0 kcal/kg oC 

2 
 

 

 

 

 





Nobel 2010
Α. Γκέιμ και Κ. Νοβοσέλοφ

2-διάστατο υλικό γραφένιο.

Το ασυνήθιστο υλικό, μια μορφή άνθρακα με τη μορφή φύλλων που έχουν πάχος ενός ατόμου, εμφανίζει 
ιδιότητες που υπόσχονται επανάσταση στην ηλεκτρονική και σε μια ποικιλία άλλων εφαρμογών. Οι δύο 
φυσικοί απομόνωσαν το γραφένιο από ένα κομμάτι γραφίτη όπως αυτά που χρησιμοποιούνται στις μύτες 
των μολυβιών. Χρησιμοποιώντας συνηθισμένη κολλητική ταινία, κατάφεραν να αποσπάσουν από τον 
γραφίτη μια φλούδα με πάχος όσο ένα άτομο άνθρακα.

Ως αγωγός του ηλεκτρισμού ρεύματος, το γραφένιο είναι εξίσου καλό με τον χαλκό. Ως αγωγός της 
θερμότητας, ξεπερνά πολλά άλλα υλικά. Είναι επίσης σχεδόν τελείως διαφανές, κι όμως λειτουργεί ως 
φίλτρο που δεν αφήνει να περάσουν από μέσα του ακόμα και τα άτομα ήλιου, τα μικρότερα άτομα 
αερίου.

Στο χώρο της ηλεκτρονικής το γραφένιο θεωρείται ήδη διάδοχος του πυριτίου, καθώς θα μπορούσε να 
χρησιμοποιηθεί σε τρανζίστορ πολύ ταχύτερα από ότι τα σημερινά. Δεδομένου ότι είναι αγώγιμο και 
ταυτόχρονα διαφανές, θα μπορούσε επίσης να χρησιμοποιηθεί σε διαφανείς οθόνες αφής, ηλιακούς 
συλλέκτες, κτλ. Όταν προστεθεί σε πλαστικά υλικά, το γραφένιο τα κάνει όχι μόνο αγώγιμα αλλά και πιο 
ανθεκτικά στη θερμότητα και τη μηχανική καταπόνηση. Δίνει έτσι εξαιρετικά λεπτά, εύκαμπτα αλλά και 
πολύ ισχυρά υλικά που θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν στην κατασκευή αυτοκινήτων, αεροπλάνων 
και δορυφόρων.



Νobel 2011
S. Perlmutter, B. Schmidt, Α. Riess

The Nobel Prize in Physics 2011 was divided, 

one half awarded to Saul Perlmutter, 

the other half jointly to Brian P. Schmidt and Adam G. 
Riess 

"for the discovery of the accelerating expansion of the 
Universe through observations of distant supernovae".



Nobel prize 2012
Serge Haroche   David J. Wineland

The Nobel Prize in Physics 2012 was awarded jointly to 
Serge Haroche and David J. Wineland

"for ground-breaking experimental methods that enable 
measuring and manipulation of individual quantum 
systems”



Nobel prize 2013
François Englert and Peter W. Higgs 

The Nobel Prize in Physics 2013 was awarded jointly to 
François Englert and Peter W. Higgs

"for the theoretical discovery of a mechanism that 
contributes to our understanding of the origin of mass of 
subatomic particles, and which recently was confirmed 
through the discovery of the predicted fundamental 
particle, by the ATLAS and CMS experiments at CERN's 
Large Hadron Collider"



P R E S S  R E L E A S E

 

BOX 50005, SE-104 05 STOCKHOLM, SWEDEN  
TEL +46 8 673 95 00, KVA@KVA.SE � WWW.KVA.SE
BESÖK/VISIT: LILLA FRESCATIVÄGEN 4A, SE-114 18 STOCKHOLM, SWEDEN

The Nobel Prize in Physics 2018
The Royal Swedish Academy of Sciences has decided to award the Nobel Prize in Physics 2018 

Prize amount: 9 million Swedish krona, with one half to Arthur Ashkin and the other half to be shared between Gérard Mourou and Donna Strickland 
Further information: www.kva.se and http://nobelprize.org
Press contact: Kajsa Waaghals, Press Officer, +46 70 878 67 63, kajsa.waaghals@kva.se
Experts: Anders Irbäck, +46 46 222 34 93, anders@thep.lu.se, and Mats Larsson, +46 8 553 786 47, ml@fysik.su.se, members of the Nobel 
Committee for Physics

The Royal Swedish Academy of Sciences, founded in 1739, is an independent organisation whose overall objective is to promote the sciences and 
strengthen their influence in society. The Academy takes special responsibility for the natural sciences and mathematics, but endeavours to promote 
the exchange of ideas between various disciplines.

The inventions being honoured this year have revo-
lutionised laser physics. Extremely small objects 
and incredibly rapid processes are now being seen 
in a new light. Advanced precision instruments are 
opening up unexplored areas of research and a 
multitude of industrial and medical applications. 

Arthur Ashkin invented optical tweezers that grab 
particles, atoms, viruses and other living cells with their 
laser beam !ngers. This new tool allowed Ashkin to rea-
lise an old dream of science fiction – using the radiation 
pressure of light to move physical objects. He succeeded 
in getting laser light to push small particles towards 
the centre of the beam and to hold them there. Optical 
tweezers had been invented.

A major breakthrough came in 1987, when Ashkin used 
the tweezers to capture living bacteria without harming 
them. He immediately began studying biological systems 
and optical tweezers are now widely used to investigate 
the machinery of life. 

Gérard Mourou and Donna Strickland paved the way 
towards the shortest and most intense laser pulses ever 
created by mankind. Their revolutionary article was 
published in 1985 and was the foundation of Strickland’s 
doctoral thesis. 

Using an ingenious approach, they succeeded in creating 
ultrashort high-intensity laser pulses without destroying 

the amplifying material. First they stretched the laser 
pulses in time to reduce their peak power, then amplified 
them, and finally compressed them. If a pulse is compres-
sed in time and becomes shorter, then more light is packed 
together in the same tiny space – the intensity of the pulse 
increases dramatically.

Strickland and Mourou’s newly invented technique, 
called chirped pulse amplification, CPA, soon became stan-
dard for subsequent high-intensity lasers. Its uses include 
the millions of corrective eye surgeries that are conducted 
every year using the sharpest of laser beams. 

The innumerable areas of application have not yet been comple-
tely explored. However, even now these celebrated inventions 
allow us to rummage around in the microworld in the best 
spirit of Alfred Nobel – for the greatest benefit to humankind. 

Arthur Ashkin, born 1922 in New York, USA. Ph.D. 1952 from Cornell 
University, Ithaca, USA. 

https://history.aip.org/phn/11409018.html 

Gérard Mourou, born 1944 in Albertville, France. Ph.D. 1973.   

www.polytechnique.edu/annuaire/en/users/gerard.mourou

Donna Strickland, born 1959 in Guelph, Canada. Ph.D. 1989 from 
University of Rochester, USA.

https://uwaterloo.ca/physics-astronomy/people-profiles/donna-strickland

Tools made of light

2 October 2018

“for groundbreaking inventions in the field of laser physics”
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Arthur Ashkin
Bell Laboratories, Holmdel, USA

     Gérard Mourou 
         École Polytechnique, Palaiseau, France 
         University of Michigan, Ann Arbor, USA

  Donna Strickland
    University of Waterloo, Canada

with one half to                          and the other half jointly to 

“for the optical tweezers and their 
application to biological systems”

“for their method of generating high-intensity, 
ultra-short optical pulses”



Nobel price
 2021



Το παρακάτω κείμενο αφορά μια 
ερώτηση που τέθηκε σε μια εξέταση 
Φυσικής στο πανεπιστήμιο της 
Κοπενχάγης:

"Περιγράψτε πως μπορούμε να 
μετρήσουμε το ύψος ενός 
ουρανοξύστη χρησιμοποιώντας ένα 
βαρόμετρο“. 

Μια ωραία
ιστορία …



Ένας φοιτητής απάντησε :

"Δένετε ένα μακρύ σπάγκο στο λαιμό του βαρόμετρου, τότε κατεβάζετε το 
βαρόμετρο από την ταράτσα στο έδαφος. Το μήκος του νήματος συν το 
μήκος του βαρομέτρου θα είναι ίσο με το ύψος του κτιρίου."

Αυτή η πρωτότυπη απάντηση, έκανε έξω φρενών τον εξεταστή έτσι ώστε ο 
φοιτητής κόπηκε αμέσως. Ο φοιτητής προσέφυγε στις αρχές του πανεπιστημίου 
διαμαρτυρόμενος ότι η απάντησή του ήταν αναμφίβολα σωστή, και το 
πανεπιστήμιο όρισε έναν ανεξάρτητο εξεταστή να διερευνήσει την υπόθεση. Ο 
διαιτητής αυτός έκρινε ότι η απάντηση ήταν πράγματι σωστή, αλλά δεν έδειχνε 
καμιά αξιοσημείωτη γνώση της φυσικής. Για να διαλευκανθεί τελείως το θέμα 
αποφασίστηκε να καλέσουν το σπουδαστή και να του αφήσουν 6 λεπτά μέσα 
στα οποία αυτός έπρεπε να δώσει μια προφορική απάντηση που να δείχνει μια 
εξοικείωση με τη φυσική σκέψη.

Για  5 λεπτά αυτός παρέμεινε σιωπηλός. Ο εξεταστής του θύμισε ότι ο χρόνος 
τελείωνε, και ο σπουδαστής απάντησε ότι ήδη είχε στο μυαλό του αρκετές 
συναφείς απαντήσεις αλλά δεν μπορούσε να αποφασίσει ποια να 
χρησιμοποιήσει. Στην προτροπή να βιαστεί, ο σπουδαστής απάντησε ως εξής:



1. "Κατ' αρχήν μπορείς να ανεβάσεις το βαρόμετρο στην κορυφή του ουρανοξύστη, να το 
αφήσεις να πέσει στο δρόμο και να μετρήσεις το χρόνο που κάνει να φτάσει στο 
έδαφος. Το ύψος του κτιρίου μπορεί τότε να βρεθεί από τον τύπο h = gt2/2. Αλλά 
αλίμονο στο βαρόμετρο."

2. "Ή αν υπάρχει ηλιοφάνεια μπορείς να μετρήσεις το ύψος του βαρόμετρου, να το 
στήσεις όρθιο στο έδαφος και να μετρήσεις το μήκος της σκιάς του. Να μετρήσεις 
ύστερα το μήκος της σκιάς του ουρανοξύστη, και τέλος με απλή αριθμητική αναλογία 
να βρεις το πραγματικό ύψος του ουρανοξύστη."

3. "Αλλά αν θέλεις να κάνεις μια πραγματικά επιστημονική δουλειά, θα μπορούσες να 
δέσεις ένα μικρού μήκους νήμα στο βαρόμετρο και να το βάλεις σε ταλάντωση σαν 
εκκρεμές, πρώτα στο έδαφος και μετά στην ταράτσα του ουρανοξύστη. Το ύψος θα 
μπορούσε στη συνέχεια να βρεθεί μετρώντας και συγκρίνοντας τις δυο περιόδους οι 
οποίες είναι αντιστρόφως ανάλογες των τετραγωνικών ριζών των επιταχύνσεων της 
βαρύτητας, στο έδαφος και στο ύψος του ουρανοξύστη. Η επιτάχυνση της βαρύτητας 
εξαρτάται με τη σειρά της από το ύψος από την επιφάνεια της γης και συνεπώς 
γνωρίζοντας την επιτάχυνση της βαρύτητας στην ταράτσα βρίσκουμε το ύψος."

απάντησε …



4. "Ή αν ο ουρανοξύστης διαθέτει μια εξωτερική σκάλα κινδύνου θα ήταν 
ευκολότερο να ανεβείς τη σκάλα και να βάλεις διαδοχικά σημάδια 
επαναλαμβάνοντας το μήκος του βαρόμετρου. Μετά να προσθέσεις όλα 
αυτά τα μήκη."

5. "Αν απλώς βαριόσουν, και ήθελες να χρησιμοποιήσεις το βαρόμετρο με 
ορθόδοξο τρόπο, μπορούσες να μετρήσεις την ατμοσφαιρική πίεση στην 
ταράτσα και στο έδαφος και να μετατρέψεις την διαφορά των mbars σε 
αντίστοιχη διαφορά σε μέτρα."

6. "Αλλά επειδή ως φοιτητές συνεχώς παροτρυνόμαστε να ασκούμε την 
ανεξαρτησία του μυαλού και να εφαρμόζουμε επιστημονικές μεθόδους, 
αναμφίβολα ο καλύτερος τρόπος θα ήταν, να χτυπήσουμε την πόρτα του 
θυρωρού και να του πούμε: “Αν θα σου άρεσε να έχεις ένα ωραίο 
καινούριο βαρόμετρο, θα σου χαρίσω αυτό αν μου πεις το ύψος του 
ουρανοξύστη”.

απάντησε …



Ο σπουδαστής αυτός ήταν ο Niels
Bohr ο μόνος Δανός που κέρδισε το 
βραβείο Nobel της Φυσικής.

Prize motivation: "for his 
services in the investigation 
of the structure of atoms 
and of the radiation 
emanating from them"



Κεφάλαιο 1

Κάνοντας Φυσική

Μετρήσεις Χώρου, Χρόνου και Μάζας



Τι μαθαίνετε
l Τους τομείς της φυσικής

l Το σύστημα SI των μονάδων μέτρησης

l Πώς να εκφράζετε και να χειρίζεστε τους
αριθμούς που χρησιμοποιούνται στη
φυσική

l Πώς να αντιμετωπίζετε την ακρίβεια και την
αβεβαιότητα

l Πώς να εξάγετε πληροφορίες από
πειραματικά δεδομένα

l Μια μέθoδο για την επίλυση προβλημάτων
φυσικής



Τομείς φυσικής
l Η φυσική παρέχει μια σχεδόν ενιαία περιγραφή όλων 

των φυσικών φαινομένων
l Μπορούμε να διαιρέσουμε τη φυσική σε έξι επιμέρους, 

αλλά αλληλοσυνδεόμενους τομείς



Μετρήσεις Χώρου, Χρόνου και Μάζας 

l Γεγονός: συμβάν σε ένα σημείο του χώρου σε μια χρονική στιγμή (π.χ. 
σύγκρουση 2 αυτοκινήτων)

l Ερευνητής-Παρατηρητής: Που και πότε συνέβη?

l Ιδανικό σωματίδιο: σημειακή μάζα χωρίς διακριτό μέγεθος και 
χωρίς εσωτερική δομή

l Αν γνωρίζουμε τη θέση συναρτήσει του χρόνου, και τη μάζα τότε γνωρίζουμε τα πάντα 
για το σωματίδιο 

l Αφού κάθε μακροσκοπικό σώμα αποτελείται από σωματίδια γνωρίζοντας τα πάντα για τα 
σωματίδια, γνωρίζουμε τη συμπεριφορά του μακροσκοπικού σώματος

l Το αυτοκίνητο αποτελείται από άτομα (και αυτά από άλλα πολύ μικρότερα σωματίδια), 
τα οποία αφού είναι πολύ μικρότερα από το μέγεθος του αυτοκινήτου μπορεί να 
θεωρηθούν ως σημειακές μάζες. 



Χώρος και Χρόνος
Ορθογώνιες, σφαιρικές, κυλινδρικές συντεταγμένες

Αφετηρία: βολικό σημείο      
του χώρου



π.χ. εξετάσεις Σεπτεμβρίου 2010

Αφετηρία: βολικό σημείο      
του χώρου



Χώρος και Χρόνος
Κλασσική Φυσική ή Φυσική του Newton

l Χώρος τρισδιάστατος (μήκος, πλάτος, ύψος)
l Η γεωμετρία του χώρου είναι Ευκλείδιος

l Ο χρόνος είναι απόλυτος (συγχρονισμένα ρολόγια)
(θεωρία της Σχετικότητας, απόκλιση από Ευκλείδια 
γεωμετρία)



Πλέγμα συντεταγμένων

Η μέτρηση της θέσης ενός γεγονότος εξαρτάται από την επιλογή της 
αρχής και από την επιλογή του πλέγματος (είναι θέμα ευκολίας)



Σύστημα αναφοράς

Σχήμα. Σύστημα αναφοράς αποτελούμενο από πλέγμα συντεταγμένων και συγχρονισμένα ρολόγια.

Πλέγμα συντεταγμένων +

+ σειρά συγχρονισμένων ρολογιών = Σύστημα αναφοράς

(π.χ. σωματίδιο, πλοίο, γη)



To μετρικό σύστημα SI

Προσφέρει ακριβείς 
ορισμούς των επτά 
θεμελιωδών ποσοτήτων
Μήκος: μέτρο
Χρόνος: δευτερόλεπτο
Μάζα: χιλιόγραμμο (κιλό)
Ηλεκτρικό ρεύμα: ampere
Θερμοκρασία: kelvin
Ποσότητα μιας ουσίας: mole
Φωτεινότητα: candela

Συμπληρωματικές 
μονάδες ορίζουν 
γεωμετρικά μέτρα γωνίας
Συνήθεις γωνίες: ακτίνιο
Στερεές γωνίες: steradian



Η μονάδα μήκους

l SI (μήκος: m, μάζα: kg, χρόνος: sec)

l Ράβδος του πρότυπου μέτρου (κράμα Pt-Ir, 2 χαραγές)

l Ανομοιογένεια χαραγών

l Νέο πρότυπο το 1960: 1.650.763,73 μήκη κύματος του 
φωτός που εκπέμπουν το Kr

l Νέο πρότυπο το 1983: το μήκος του δρόμου που διανύει ένα 
φωτεινό κύμα στο κενό σε 
χρόνο 1/299.792.458 sec



Μερικές αποστάσεις και μεγέθη

Ο λόγος του μεγαλύτερου και του μικρότερου μήκους 
σωμάτων του σύμπαντός μας είναι 1040



Η μονάδα χρόνου

l 1 sec = 1/(60×60×24) μέση ηλιακή μέρα

l 1 sec = ο χρόνος που απαιτείται για να συμπληρωθούν 
9.192.631.770 περίοδοι της ακτινοβολίας που 
εκπέμπει το άτομο του Cs133 κατά την 
ενεργειακή του μετάπτωση. Σε αντίθεση με τη 
συχνότητα ταλάντωσης του εκκρεμούς, η 
ταλάντωση της ακτινοβολίας που προέρχεται 
από τη μετάπτωση των ενεργειακών 
καταστάσεων των ηλεκτρονίων των ατόμων 
(ατομική συχνότητα) είναι σταθερή παντού και 
πάντοτε. 

l Ρολόγια Cs: ακρίβεια 1: 1013

(δηλ. ±1sec κάθε 300.000 έτη)



Μερικά χρονικά διαστήματα

Ο λόγος του μεγαλύτερου και του μικρότερου χρόνου που 
συσχετίζονται με σώματα του σύμπαντός μας είναι 1040



Η μονάδα μάζας

l 1 kg (κύλινδρος από Ir-Pt)

l Δεν υπάρχει ατομικό πρότυπο (σύγκριση π.χ. με μάζα 
ατόμου Η2 με ικανοποιητική ακρίβεια)

l Μέτρηση με ζυγό 
(σύγκριση βάρους – ευθέως ανάλογου της μάζας)

l Μάζα μεμονωμένου ατόμου
(π.χ. άνθρακα C = 12 gr / 6,02214×1023)



Μάζα - Βάρος



Μερικές μάζες

Ο λόγος της μεγαλύτερης προς τη μικρότερη μάζα των 
σωμάτων  του σύμπαντός μας είναι (1040)2



Λειτουργικοί ορισμοί

l Οι μονάδες μήκους και χρόνου έχουν λειτουργικούς ορισμούς, 
επομένως οι ορισμοί τους μπορούν να βρουν εφαρμογή σε 
οποιοδήποτε εργαστήριο. 

l Οι σημασίες αυτών των ορισμών θα αποσαφηνίζονται, καθώς θα 
εμβαθύνετε στη μελέτη της φυσικής:
l Μέτρο είναι η απόσταση που διανύει το φως στο κενό σε 

1/299.792.458 του δευτερολέπτου
l Δευτερόλεπτο: Το μέγεθός του καθορίζεται από τον ορισμό της

αριθμητικής τιμής της συχνότητας υπέρλεπτου διαχωρισμού της 
θεμελιώδους στάθμης του ατόμου του Καισίου 133, σε ηρεμία και σε 
θερμοκρασία 0 K, στην ακριβή τιμή 9.192.631.770

l Από τις 20/5/2019, το κιλό θα ορίζεται πλέον με βάση την κβαντική 
Σταθερά Πλανκ, τη μικρότερη δυνατή μονάδα ενέργειας που δεν αλλάζει 
ποτέ και από την οποία μπορεί να προκύψει η μάζα σύμφωνα με τη 
θεωρία του Αϊνστάιν για τη σχέση μάζας-ενέργειας.



Kg





Παράγωγοι μονάδες

l Όγκος (π.χ. υποπολλαπλάσια του m3)

l Πυκνότητα
l Επιτάχυνση
l Δύναμη, κτλ.



Συστήματα μονάδων

 CGS FPS SI Βρεττανικό Αμερικανικό 
Μήκος cm ft m ft ft 
Χρόνος s s s s s 
Μάζα g lb kg slug* lbm 
Δύναμη Δύνη* poundal* Newton(N)* lb-βάρους lbf 
Ενέργεια erg, Joule, 

cal 
ft poundal Joule(J) Btu  

(ft)(lb) 
(ft)(lbf) 

Btu 
ή (HP) (h) 

Θερμοκρασία oK, oC oR, oF oK, oC oR, oF oR, oF 
* Μονάδα που προκύπτει από τις βασικές μονάδες. Ολες οι μονάδες ενέργειας προκύπτουν από 

τις βασικές μονάδες (Himmelblau, 1986) 



Θεμελιώδεις μονάδες του συστήματος SI

Διάσταση Ονομασία θεμελιώδους 
μονάδας 

Σύμβολο μονάδας 

Μήκος μέτρο m 
Μάζα Χιλιόγραμμο kg 
Χρόνος Δευτερόλεπτο s 
Ένταση ηλεκτρικού 
ρεύματος 

Ampere A 

Θερμοκρασία Kelvin K 
Ποσότητα ουσίας γραμμομόριο (mole) mol 
 



Mονάδες του συστήματος SI που έχουν ειδικές ονομασίες

Διάσταση Ονομασία Σύμβολο Αντιστοιχία 
Συχνότητα hertz Hz 1 Hz = 1 s-1 
Δύναμη newton N 1 N = 1 kg.m/s2 
Πίεση pascal Pa 1 Pa = 1 N/m2 
Έργο, Θερμότητα joule J 1 J = 1 N.m 
Ισχύς watt W 1 W = 1 J/s 
Ηλεκτρικό φορτίο coulomb C 1 C = 1 A.s 
Ηλεκτρικό δυναμικό volt V 1 V = 1 J/C 
Ηλεκτρική χωρητικότητα farad F 1 F = 1 C/V 
Ηλεκτρική αντίσταση ohm Ω 1 Ω = 1 V/A 
Ηλεκτρική αγωγιμότητα siemens S 1 S = 1 Ω-1 
 



Άλλες μονάδες του συστήματος SI που δεν έχουν ειδικές 
ονομασίες

Διάσταση Μονάδες Σύμβολα 
Επιφάνεια τετραγωνικά μέτρα m2 
Όγκος κυβικά μέτρα m3 
Ταχύτητα μέτρα ανά δευτερόλεπτο m/s 
Επιτάχυνση μέτρα ανά δευτερόλεπτο2 m/s2 
Ειδικός όγκος κυβικά μέτρα ανά χιλιόγραμμο m3/kg 
Πυκνότητα, ειδικό βάρος χιλιόγραμμα ανά κυβικό μέτρο kg/m3 
Θερμική αγωγιμότητα Watt ανά μέτρο και βαθμό Kelvin W/m.K 
Συντελεστής μεταφοράς 
θερμότητας 

Watt ανά τετραγωνικό μέτρο και 
βαθμό Kelvin 

W/m2.K 

Ειδική ενέργεια Joule ανά χιλιόγραμμο J/kg 
Ειδική θερμότητα Joule ανά χιλιόγραμμο και βαθμό 

Kelvin 
J/kg.K 

 





Προθέματα του SI και 
επιστημονική σημειογραφία 

l Το μεγάλο εύρος των ποσοτήτων που προκύπτουν 
στη φυσική εκφράζεται καλύτερα με τη χρήση 
αριθμών λογικού μεγέθους πολλαπλασιάζοντας με 
μία δύναμη του 10:
l 31416,5 = 3,14165 × 104
l 0,002718 = 2,718 × 10–3

l Τα προθέματα SI περιγράφουν δυνάμεις του 10:
l Κάθε τρεις δυνάμεις του 10 παράγουν ένα 

διαφορετικό πρόθεμα

l Παραδείγματα:
l 3,0 × 109 W = 3,0 GW

(3 gigawatts)
l 1,6 × 10–8 m = 16 nm

(16 nanometers)
l 1012 kg = 1 Pg

(1 petagram)



Πολλαπλάσια – υποπολλαπλάσια μονάδων στο SI

Πολλαπλάσιο / 
υποπολλαπλάσιο 

Σύμβολο Συντελεστής 

tera T 1012 
giga G 109 
mega M 106 
kilo k 103 

hecto h 102 
deka da 101 
deci d 10-1 
centi c 10-2 
milli m 10-3 
micro μ 10-6 
nano n 10-9 
pico p 10-12 

femto f 10-15 
atto a 10-18 

 



Αλλάζοντας μονάδες

l Οι μονάδες έχουν σημασία! Οι μετρήσεις των φυσικών ποσοτήτων 
πρέπει πάντα να γίνονται στις σωστές μονάδες

l Πίνακες μετατροπής (Παράρτημα Γ) δίνουν τις σχέσεις μεταξύ 
φυσικών ποσοτήτων σε διάφορα συστήματα μονάδων:
l Αλλάζουμε μονάδες πολλαπλασιάζοντας ή διαιρώντας έτσι ώστε οι 

μονάδες που δεν χρειάζονται να απαλείφονται, κρατώντας μόνο τις 
μονάδες που απαιτούνται

l Παράδειγμα: Εφόσον 1 ft = 0,3048 m, ένας αγώνας δρόμου 5280 ft (1 
μίλι) ισούται με

l Παράδειγμα: 1 κιλοβατώρα (kWh, μια μονάδα ενέργειας) ισοδυναμεί 
με 3,6 megajoules (MJ, μια άλλη μονάδα ενέργειας). Επομένως, μια 
μηνιαία ηλεκτρική κατανάλωση 343 kWh ισούται με



Πίνακας. Χρήσιμοι συντελεστές μετατροπής 
Διάσταση Από Σε Συντελεστής 

μετατροπής 
Μήκος ίντσα (in) μέτρα (m) 2.540 000 x 10-2 
 πόδι (ft) μέτρα (m) 3.048 000 x 10-1 
 μίλι (mi) μέτρα (m) 1.609 344 x 103 
    
Επιφάνεια τετρ. ίντσα (in2) τετρ. μέτρα (m2) 6.451 600 x 10-4 
 τετρ. πόδι (ft2) τετρ. μέτρα (m2) 9.290 304 x 10-2 
    
Πυκνότητα pounds/κυβ. ίντσα kg/m3 2.767 990 x 104 
 tons (long)/κυβ. γυάρδα Mg/m3 1.328 939 x 100 
    
Ενέργεια British Thermal Unit (Btu) kilojoules (kJ) 1.055 056 x 100 
 Κιλοβατώρα (kWh) megajoules (MJ) 3.600 000 x 100 
 θερμίδα (cal) Joules (J) 4.186 800 x 100 
    
Δύναμη pounds force (lbf) Newtons (N) 4.448 222 x 100 
 killograms force (kgf) Newtons (N) 9.806 650 x 100 
 tons (short) force (tonf) Newtons (N) 8.896 444 x 103 
    
Μάζα ουγγιά (oz) grams (g) 2.834 952 x 101 
 pounds (lbm) kilograms (kg) 4.535 924 x 10-1 
 long ton megagrams (Mg) 1.016 047 x 100 
 metric ton megagrams (Mg) 1.000 000 x 100 
Ισχύς Btu/hr watts (W) 2.930 711 x 10-1 
 Ιππος (hp) killowatts (kW) 7.456 999 x 10-1 
    
Πίεση pounds ανά τετρ. ιντσα (psi) kilopascals (kPa) 6.894 757 x 100 
 in. H2O kilopascals (kPa) 2.490 820 x 10-1 
 ατμόσφαιρα (atm) kilopascals (kPa) 1.013 250 x 102 
    
Ταχύτητα μίλια ανά ώρα (mi/h) Χιλιόμ./ώρα (km/h)  1.609 344 x 100 
 πόδια ανά λεπτό (ft/min) μέτρα/δευτερ. (m/s) 5.080 000 x 10-3 
    
Ογκος κυβική ίντσα (in3) κυβικά μέτρα (m3) 1.638 706 x 10-5 
 κυβικό πόδι (ft3) κυβικά μέτρα (m3) 2.831 685 x 10-2 
 κυβικό γυάρδα (yd3) κυβικά μέτρα (m3) 7.645 549 x 10-1 
    
Ογκος (υγρά) gallon κυβικά μέτρα (m3) 3.785 412 x 10-3 
 litre κυβικά μέτρα (m3) 1.000 000 x 10-3 
    
Χρόνος έτος δευτερόλεπτα (s) 3.153 600 x 107 
 



Πράξεις με μονάδες

l 2 + 2 = 4 ?
l 2 + 2 = 3,99999999 ?
l 21 + 5 = 26
l 21 + 5 = 2 ?
l 2 μήλα + 2 πορτοκάλια = 4  ή 1 φρουτοσαλάτα ?
l 3 χιλιόγραμμα + 4 joule = ?
l 2 λίβρες + 5 γραμμάρια = ?
l 5 m2 / 50 cm = 5 m2 / 0,5 m = 5/0,5 (m2/m) = 10 m



Διαστάσεις και Μονάδες (Παράδειγμα)



Διαστάσεις και Μονάδες (Ασκήσεις)

l Προσθέστε 1 cm + 1 m 
l Αφαιρέστε 3 ft από 4 m
l Πολλαπλασιάστε 3 ft με 4 m
l Πολλαπλασιάστε 3 ft με 4 lb
l Διαιρέστε 3 m1,5 με 2 m0,5



Σημαντικά Ψηφία



Σημαντικά Ψηφία

l 2 hr, 7 min, 11,0 sec (χρόνος μαραθωνίου)

l 7,6310×103 sec (χρονόμετρο)
§ 5 σημαντικά ψηφία, ακρίβεια 1/10 δευτερολέπτου

l 7,631×103 sec (ρολόι χεριού με δείκτη sec)
§ 4 σημαντικά ψηφία, ακρίβεια δευτερολέπτου

l 7,63×103 sec (ρολόι χεριού χωρίς δείκτη sec)
§ 3 σημαντικά ψηφία, ακρίβεια 10-20 δευτερόλεπτα

l 7,6×103 sec (ρολόι χεριού χωρίς αριθμούς)
§ 2 σημαντικά ψηφία, ακρίβεια 1-2 λεπτών



Σημαντικά ψηφία
l Η απάντηση στο τελευταίο παράδειγμα της προηγούμενης διαφάνειας 

είναι 1,23 GJ και όχι 1234,8 MJ ή 1,2348 GJ όπως θα έδειχνε η 
αριθμομηχανή σας

l Αυτό συμβαίνει γιατί η συγκεκριμένη ποσότητα, 343 kWh, έχει μόνο 
τρία σημαντικά ψηφία

l Αυτό σημαίνει ότι πιστεύουμε πως η πραγματική τιμή είναι 
πλησιέστερη στις 343 kWh απ’ ό,τι στις 342 kWh ή τις 344 kWh

l Αν είχαμε 343,2 kWh, θα γνωρίζαμε ότι η τιμή είναι πλησιέστερη 
στις 343,2 kWh απ’ ό,τι στις 343,1 kWh ή στις 343,3 kWh.
l Σε αυτή την περίπτωση, ο αριθμός έχει τέσσερα σημαντικά 

ψηφία

l Τα σημαντικά ψηφία υποδηλώνουν με πόση ακρίβεια γνωρίζουμε 
τις τιμές των φυσικών ποσοτήτων
l Οι υπολογισμοί δεν μπορούν να αυξήσουν την ακρίβεια, 

επομένως είναι σημαντικό να παρουσιάζουμε τα αποτελέσματα 
των υπολογισμών με τον σωστό αριθμό σημαντικών ψηφίων



Κανόνες για τα σημαντικά ψηφία

l Στον πολλαπλασιασμό και τη διαίρεση, η απάντηση πρέπει να 
έχει τον ίδιο αριθμό σημαντικών ψηφίων με τη λιγότερο ακριβή 
ποσότητα από αυτές που υπεισέρχονται στον υπολογισμό

l Παράδειγμα: (3,1416 N)(2,1 m) = 6,6 N·m
l Σημειώστε ότι η κεντρική κουκκίδα κατά κανόνα χρησιμοποιείται όταν οι 

μονάδες πολλαπλασιάζονται (η kWh αποτελεί εξαίρεση).

l Στην πρόσθεση και στην αφαίρεση, η απάντηση θα πρέπει να 
έχει τον ίδιο αριθμό ψηφίων στα δεξιά της υποδιαστολής με τον 
όρο του αθροίσματος ή της διαφοράς που έχει τον μικρότερο 
αριθμό δεκαδικών ψηφίων

l Παράδειγμα: 3,2492 m – 3,241 = 0,008 m
l Παρατηρήστε την απώλεια ακρίβειας όταν η απάντηση έχει μόνο ένα 

σημαντικό ψηφίο



Πράξεις με σημαντικά ψηφία

l 7,63×103 × 7,6×103 = 5,7988×107 (ΟΧΙ)
= 5,8×107 

l 7,631×103 + 7,6×103 = 15,231×103 (ΟΧΙ)
= 15,2×103 

l Το 1,5 δεν στρογυλεύεται σε 1 (απόκλιση 50%)
αλλά σε 2 (απόκλιση 25%)

http://www.idomaths.com/sigfig.php

http://www.idomaths.com/sigfig.php


Μετατροπή μονάδων



Μετατροπή μονάδων



Εκτίμηση

l Για πολλούς σκοπούς, χρειαζόμαστε μόνο μια γενική ιδέα για το μέγεθος ενός 
αντικειμένου ή φυσικού φαινομένου

l Η εκτίμηση μπορεί να προσφέρει μια ουσιώδη γνώση ενός προβλήματος ή μιας 
κατάστασης στη φυσική 

l Παράδειγμα: Ποια είναι η ετήσια κατανάλωση βενζίνης στις ΗΠΑ;

l Οι κάτοικοι των ΗΠΑ είναι περίπου 300 εκατομμύρια, επομένως πιθανόν 
βρίσκονται σε χρήση 100 εκατομμύρια αυτοκίνητα (108 αυτοκίνητα)

l Ένα μέσο αυτοκίνητο διανύει περίπου 10.000 μίλια τον χρόνο (104 μίλια).
l Ένα μέσο αυτοκίνητο διανύει περίπου 20 μίλια ανά γαλόνι
l Επομένως, σε έναν χρόνο, ένα μέσο αυτοκίνητο καταναλώνει (104 μίλια)/(20 

μίλια/γαλόνι) = 500 γαλόνια
l Επομένως, η ετήσια κατανάλωση βενζίνης στις ΗΠΑ είναι περίπου

(500 γαλόνια/αυτοκίνητο)(108 αυτοκίνητα) = 5 × 1010 γαλόνια (περίπου 200 
GL).



Μια μέθοδος επίλυσης 
προβλημάτων

l Η μέθοδος IDEA απαρτίζεται από τέσσερα απλά βήματα

l Η μέθοδος IDEA δεν είναι ένα «συνταγολόγιο» για την επίλυση 
προβλημάτων φυσικής. Είναι μάλλον ένα εργαλείο για να 
οργανώσετε την πορεία που θα ακολουθήσετε για την επίλυση 
ενός προβλήματος

l Τα τέσσερα βήματα της μεθόδου IDEA είναι
l INTERPRET – ΕΡΜΗΝΕΥΣΤΕ
l DEVELOP – ΑΝΑΠΤΥΞΤΕ 
l EVALUATE – ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΕ 
l ASSESS – ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΤΕ 



INTERPRET – ΕΡΜΗΝΕΥΣΤΕ 

ΕΡΜΗΝΕΥΣΤΕ
Το πρώτο βήμα είναι να ερμηνεύσετε το πρόβλημα για να βεβαιωθείτε ότι 
γνωρίζετε τι ζητάει. 

Στη συνέχεια προσδιορίζετε τις έννοιες και αρχές που εφαρμόζονται - τους 
νόμους κίνησης του Νεύτωνα, τη διατήρηση της ενέργειας, τον πρώτο νόμο 
της θερμοδυναμικής, τον νόμο του Gauss κ.ο.κ. 

Επίσης, προσδιορίζετε τους «παίκτες» στην κατάσταση - το αντικείμενο του 
οποίου την κίνηση σας ζητείται να περιγράψετε, τις δυνάμεις που ενεργούν, 
το θερμοδυναμικό σύστημα που θα αναλύσετε, τα φορτία που παράγουν ένα 
ηλεκτρικό πεδίο, τα στοιχεία ενός ηλεκτρικού κυκλώματος, τις φωτεινές 
ακτίνες που θα βοηθήσουν να εντοπίσετε ένα είδωλο κ.ο.κ.



DEVELOP – ΑΝΑΠΤΥΞΤΕ 

ΑΝΑΠΤΥΞΤΕ
Το δεύτερο βήμα είναι να αναπτύξετε ένα σχέδιο για την επίλυση του προβλήματος. 

Είναι πάντα χρήσιμο και συχνά απαραίτητο να σχεδιάζετε ένα σχήμα που να αποτυπώνει την 
κατάσταση. 

Το σχέδιό σας πρέπει να δείχνει αντικείμενα, δυνάμεις και άλλες φυσικές οντότητες. Η επισήμανση 
των μαζών, των θέσεων, των δυνάμεων, των ταχυτήτων, των ροών θερμότητας, των ηλεκτρικών ή 
μαγνητικών πεδίων και άλλων ποσοτήτων θα σας βοηθήσει πολύ. 

Κατόπιν, καθορίστε τους σχετικούς μαθηματικούς τύπους - συγκεκριμένα, εκείνους που περιέχουν τις 
ποσότητες που δίνονται στα προβλήματα καθώς και τους αγνώστους ως προς τους οποίους λύνετε. 
Μην «αρπάξετε» απλά τις εξισώσεις· αντίθετα, σκεφτείτε ότι η καθεμία αντανακλά τις υποκείμενες 
έννοιες και αρχές που έχετε εντοπίσει ότι διέπουν αυτό το πρόβλημα. Το σχέδιο που αναπτύξατε 
μπορεί να περιλαμβάνει τον υπολογισμό ενδιάμεσων ποσοτήτων, την εύρεση τιμών σε έναν πίνακα ή 
σε ένα από τα διάφορα παραρτήματα αυτού του βιβλίου ή ακόμα και την επίλυση ενός 
προκαταρκτικού προβλήματος, του οποίου η απάντηση είναι απαραίτητη για να πάρετε το τελικό 
αποτέλεσμα



EVALUATE - ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΕ
ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΕ
Τα προβλήματα της φυσικής έχουν αριθμητικές ή συμβολικές απαντήσεις 
και πρέπει να υπολογίσετε την απάντησή σας. 

Σε αυτό το βήμα εκτελείτε το σχέδιό σας, ακολουθώντας τα βήματα που 
έχετε σκιαγραφήσει. 

Εδώ χρειάζεστε τις μαθηματικές σας δεξιότητες. Χρησιμοποιήστε άλγεβρα, 
τριγωνομετρία ή διαφορικό λογισμό, όπως απαιτείται, για να λύσετε τις 
εξισώσεις σας. Είναι καλή ιδέα να κρατήσετε όλες τις αριθμητικές 
ποσότητες, είτε είναι γνωστές είτε όχι, σε συμβολική μορφή καθώς 
επεξεργάζεστε τη λύση του προβλήματός σας. 

Στο τέλος μπορείτε να αντικαταστήσετε τους αριθμούς και να 
επεξεργαστείτε την αριθμητική για να υπολογίσετε την αριθμητική 
απάντηση, αν το πρόβλημα την απαιτεί



ASSESS - ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΤΕ

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΤΕ
Μην ικανοποιήστε με την απάντησή σας μέχρι να αξιολογήσετε αν έχει νόημα! 

Είναι σωστές οι μονάδες; 
Οι αριθμοί φαίνονται λογικοί; 
Η αλγεβρική μορφή της απάντησής σας λειτουργεί σε προφανείς ειδικές 
περιπτώσεις, όπως ίσως «απενεργοποιώντας» τη βαρύτητα ή κάνοντας 
μηδενική ή άπειρη τη μάζα του αντικειμένου; 

Ο έλεγχος ειδικών περιπτώσεων όχι μόνο σας βοηθά να αποφασίσετε αν η 
απάντησή σας έχει νόημα, αλλά μπορεί επίσης να σας δώσει πληροφορίες για 
την υποκείμενη φυσική. Στα λυμένα παραδείγματα, θα κάνουμε συχνά αυτό το 
βήμα για να ενισχύσουμε τις γνώσεις σας στη φυσική, συσχετίζοντας το 
συγκεκριμένο παράδειγμα με άλλες εφαρμογές της φυσικής
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Περιγραφή - Επεξήγηση 

 
Μονάδες 

 

 
1 

Ένας μοτοσικλετιστής που οδηγούσε σε περιοχή με όριο ταχύτητας τα 60 km/hr χτύπησε ένα 
αυτοκίνητο σε οριζόντιο δρόμο. Από το βίντεο του ατυχήματος φαίνεται ότι ο 
μοτοσικλετιστής εκτινάχθηκε με γωνία περίπου 35 μοιρών και προσγειώθηκε 15 m πιο κάτω 
στο δρόμο. Σας προσλαμβάνει ως εμπειρογνώμονα η οικογένεια του μοτοσικλετιστή για να 
διευκρινίσετε αν είχε υπερβεί το όριο ταχύτητας. Τι απαντάτε; 

 
2 
 

 
2 

Είστε ο υπεύθυνος του κέντρου ελέγχου εκτόξευσης ενός πυραύλου για ερευνητικούς 
σκοπούς. Από το υψόμετρο των 500 m μέχρι το υψόμετρο των 3000 m βρίσκονται σύννεφα. Ο 
πύραυλος εκτοξεύεται κατακόρυφα και επιταχύνεται με 4 m/s2. Για λόγους ασφαλείας δεν 
επιτρέπεται να μείνει εκτός ορατότητας για περισσότερο από 15 s. Θα επιτρέψετε την 
εκτόξευση; 

 
2 

 
3 

Σχεδιάζετε τον ανελκυστήρα ενός ουρανοξύστη. Στο καταστροφικό σενάριο που 
μελετάτε, ο ανελκυστήρας με κομμένο το συρματόσχοινο υφίσταται ελεύθερη πτώση 
μέχρι να προσκρούσει σε ελατήριο απορρόφησης κραδασμών στο δάπεδο. Μόλις έρχεται 
σε επαφή με το ελατήριο ενεργοποιείται φρένο στο συρματόσχοινο που με ένα σφικτήρα 
ασφαλείας ασκεί μια σταθερή δύναμη τριβής 17.000 Ν στον ανελκυστήρα. Το ελατήριο 
πρέπει να ακινητοποιήσει τον ανελκυστήρα με συμπίεσή του το πολύ κατά 3 μέτρα. 
Προσδιορίστε την σταθερά του ελατηρίου. 
  

 
 

 
4 

4 Σίδερο μάζας 2 kg και 600 oC βυθίζεται σε κουβά που περιέχει 20 kg νερού θερμοκρασίας 15 
οC. Πόση είναι η θερμοκρασία ισορροπίας; cFe = 0,107 kcal/kg oC,  cH20 = 1,0 kcal/kg oC 
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ΣΥΝΟΨΗ
l Από κοινού, οι επιμέρους τομείς της φυσικής προσφέρουν μια συνολική 

περιγραφή των βασικών αρχών που διέπουν τη φυσική πραγματικότητα

l Το σύστημα μονάδων SI προσφέρει ακριβείς ορισμούς των θεμελιωδών 
ποσοτήτων της φυσικής
l Αυτοί οι λειτουργικοί ορισμοί μπορούν να αναπαραχθούν οπουδήποτε

l Ο χειρισμός των αριθμών που αντιπροσωπεύουν φυσικές ποσότητες 
προϋποθέτει 
l Τη χρήση επιστημονικής σημειογραφίας και προθεμάτων SI 
l Την κατανόηση των σημαντικών ψηφίων
l Την εκτίμηση

l Η μέθοδος IDEA προσφέρει ένα γενικό πλαίσιο για την επίλυση 
προβλημάτων φυσικής



Σύνοψη


